

手机新媒体加速三网融合

G3 手机电视湖南正式商用



图为省委常委、省委宣传部部长路建平，中广传播总经理孙朝晖共同为湖南手机电视商用揭幕。

5月17日上午，湖南广电与湖南移动在长沙联合举行战略合作

签约仪式，宣布 G3 手机电视 (CMMB) 正式登陆湖南。

手机电视业务是中国移动与中广传播有限公司联合推出的一

项 3G 业务。对 2000 多万湖南移动手机用户来说，这意味着，从今天起，看电视不必通过电视机或网络，只要你的手机内置移动电视模块，就可以实现随时、随地用手机看电视、听广播。

G3 手机电视 (CMMB) 相比其它电视终端具有三大优势：一是移动性和便携性，彻底打破了在家中看电视的传统接触习惯，突破时间空间的限制。二是贴近性与亲民性。G3 手机电视业务按包月计费，每月 6 元收视费，价格低廉，用户现在开通即可获得 2 个月的手机电视业务免费体验。三是实时性和稳定性，不受带宽的限制，速度更快，内容更多，画面更清晰、更流畅。

据了解，中国移动上市的 G3 手机中普遍加载手机电视功能，而中国移动也是唯一支持移动多媒体广播电视业务 (CMMB) 的通信运营商。目前，湖南 G3 手机用户可同步收看到 CCTV-1、CCTV-新闻、CCTV-5、精彩电影以及湖南卫视、湖南经视等 8 套电视节目。据统计，自手机电视业务陆续在全国各大城市商用以来，

支持该业务的手机已累计销售 90 万部。

湖南省委常委、省委宣传部部长路建平表示，手机电视在湖南正式商用，标志着我省“三网融合”迈出了坚实的一步。广电、通信两个领域相互交融、强强联合，适应了信息时代的发展要求，对加强和改进、开拓和创新宣传思想工作具有重要意义，对推动我省“两型社会”和文化强省建设具有重要作用。希望发挥各自优势，努力建设手机新文化，发展媒体新阵地，壮大文化新产业，满足人民群众多样的精神文化需求。

签约仪式上，路建平部长、中广传播孙朝晖总经理共同为 G3 手机电视商用揭幕。湖南广播电视台台长欧阳常林、湖南移动王建根总经理代表双方签订了《湖南广播电视台与中国移动通信集团湖南有限公司战略合作协议》。湖南新广传媒有限责任公司副董事长、总经理杨为民与湖南移动副总经理郭小明代表双方签订了《湖南中广传播有限公司与中国移动通信集团湖南有限公司手机电视业务合作框架协议》。 ■记者 周跃 陈凡军

“移动改变生活 G3 精彩无限”系列报道之七

用 G3 手机看电视有多爽？



不只是生物，机械也在进化。

1936 年 11 月 2 日，英国广播公司在伦敦郊外的亚历山大宫，播出了一场颇具规模的歌舞节目，并首次开办每天 2 小时的电视广播。全伦敦只有 200 多台收视电视机，但它标志着世界电视事业开始发迹。对当年柏林奥林匹克运动会的报道，更是年轻的电视事业的一次大亮相。当时共使用了 4 台摄像机拍摄比赛情况。其中最引人注目的是全电子摄像机。这台机器体积庞大，它的一个 1.6 米焦距的镜头就重 45 公斤，长 2.2 米，被人们戏称为电视大炮。

现在，人们已经可以把曾经的电视大炮攥在手中，这在中国的改革开放初期，还是不可想象的事情。仅仅三十年之后，中国就已经自主研发出了 CMMB，一套可以让你在 G3 手机上看电视的系统。

多亏了卫星技术的发展，因为 CMMB 使用的是 S 波段卫星信号，实现了“天地”一体覆盖，所以当你用 G3 手机看电视的时候，再也没有信号的困扰。

如果你还不知道用手机看电视的感觉有多爽，可以看看那些勇于第一个吃螃蟹的人们是怎么说的。

【问题问答】

1. 为什么会选这款有 CMMB 功能的手机？2. 最喜欢看什么台？3. 觉得 CMMB 最大的优点是？4. 记忆最深刻的一个节目或视听功能？5. 觉得应该改进的地方有？

刘安，28 岁，列车员

1. 做列车员，除了检票还有例行检查，在车上有一部分时间是可以休息的，没什么事情做，就想买一台功能比较多的手机解闷。听别人说中国移动的 G3 手机可以看电视，就毫不犹豫买回来了。

2. 我喜欢看新闻，这个手机可以收到六个台，CCTV1、3、5，新闻和本省一套，本市一套。在火车上我就一般看央视新闻频道，要是下

了车就搜一下本省本市的台有什么有意思的娱乐节目。

3. 手机就等于信号的小型终端接收器。视频、音频都接收得了，而且播放很流畅，只要开始接收数据就不会卡，接收时间最快是 5 到 8 秒，最慢也不会超过 1 分钟。属于流媒体，画面又非常清晰，像看电视剧，一气呵成很过瘾。以前在火车上要看电视根本不可能，现在要看电视有台手机就行了，很洋气。

4. 跑车的时间不固定，很多时候周五周六都在列车上，不能在家里陪家人看电视休息一下。但是只要跑湖南省内的线，在车上也可以看省内综艺，《快乐大本营》啊《天天向上》啊，回来跟家人讨论讨论说说笑笑，什么都没错过，挺好的。

5. 可以收到的电视台太少了，要是可以收到多一点台，就可以看到不同省市的新闻，电视剧也能多看一些。

戴琳，29 岁，记者

1. 这款手机是 4 月底去上海采访世博时买的，对上海不熟，会给每天的采访带来很多阻力。在那边听到媒体同行说，中广传播集团联合本地 CMMB 运营商上海文广手机电视公司发布世博多媒体终端，增添了 4 大实时信息推送服务。可以便利的接收到关于世博的一切消息，就干脆在当地买了一个。

2. 在上海的时候，即便出了宾馆四处采访，也可以随时搜索上海的本地电视台跟进世博消息。有什么新闻，当地电视台一边播，我就一边记录，回头可以写进记者手记里。

3. 截至 2009 年 12 月 07 日，已经有 215 个城市开通了 CMMB。以后不管出差去哪里采访，可以随时看本地的新闻，了解最新资讯，这对工作很有利。

4. 当然是世博和 CMMB 联手增添的四大信息服务，“精彩世博”版块里，用户可以了解世博及场馆三维地图和音视频信息，一手掌握世博最新动态；“实时资讯”版块则

包括了报刊摘要、楼市纵横、财经资讯、车天车地、便民服务、民生财经等多类时事资讯信息；“吃喝玩乐”更是针对来上海参加世博的旅游者提供了各类详尽的推荐信息，绝对是来沪旅游的一个随身宝典；“交通出行”版块则是辅助游览世博的好帮手，同时自驾出行智能导航服务、航班、地铁出租车等公共交通信息，配合实时路况信息助你更高效更低碳的出行。

5. 觉得类似世博服务这种特别增添的频道可以更多一些，不过听说，现在精彩财经和精彩导航、精彩视听、应急广播、精彩富媒体广播等服务都在同步推进。

李志文，34 岁，球迷

1. 这个看电视的功能太让我兴奋了，以前碰到跟老婆抢电视、半夜三更起来守球赛、或者在外面工作看不了电视的时候，真是做梦都想有一个可以拿在手上看球赛的东西，现在出来的肯定赶快买。

2. CCTV5 套，不需要解释。

3. 世界杯是一个绝好的契机，让我接触到了 CMMB。我看好手机

电视的发展最大的一个原因就是今年是世界杯年，世界杯不同于北京奥运会。首先北京奥运会是在咱家门口的盛会，电视的选择更随意，但是今年的世界杯是在南非，有了时差，守不住电视的时候，可以拿手机来看，躺在床上也可以看，随心所欲就多了。能够守着央视五套，在很多的时候，可以看到世界杯的相关内容，包括在公司，在路上，这种移动性是非常有诱惑力的。我觉得，南非世界杯期间，手持电视将成

为球迷随时随地看球赛的第一选择，很多球迷都会跟我一样用这个尽享足球饕餮盛宴。

4. 现在记忆最深刻的就是梅西那一场外围赛，我是他的球迷。

5. 我觉得资费收取方式可以更多元化，现在就是全年收费 72 元，有六个台，很实惠。但是对我们这种球迷来说，只有世界杯赛事的时候看得最多，其他的台基本不太看。如果有世界杯赛事收费段，而且只针对 CCTV5 套收费，其他的台不开放的这种方式，会很适合我们球迷一族。

胡珂，36 岁，律师

1. 我买这款手机比较早，是 08 年去北京买的，那时候正好因为工作需要在北京要呆半年。CMMB 的推出首先就是为奥运服务的，也是以奥运为契机进入全面营运，除了中国移动，国内其他电信商都无权经营。我记得 CMMB 的奥运服务从 2008 年 6 月 26 日拉开大幕，那天国家广电总局向北京奥组委赠送了 1000 部 CMMB 终端用以服务奥运大家庭核心人员。我看这东西很先进，奥运期间还是免费试

运行，北京奥组委都在用，为了随时随地看赛事，我就买了。

2. 四个央视频道加两个地方频道，可以看的节目还蛮多的，但是最常看中央一套，很多政法方面的东西。

3. 奥运会期间，很多人虽然人在北京，平时上班没时间去现场看比赛，可以做的只有在家看电视。但我，有时候需要出去搜集资料，或者要开庭，连在家看电视的时间都少了。我是体育迷，很多赛事不想错过，后来可以随时随地用 CMMB 手机观看了。拿在手上，现场感很强，平时即使用普通手机看视频也是很耗电的，但是 CMMB 手机看一场赛事下来，耗电量很小，开在那里看一整天都没问题。

4. 奥运期间刘翔那场赛事记忆深刻，当时我正把车停在运动场外，进不去了，就在车里看直播。场内的可以清晰地传出来，眼睛看着手机里面直播的情形，画面清晰、流畅得仿佛身临其境。后来采访刘翔的记者哭的时候，我也几乎要哭出来。

5. 要是可以有电视节目点播功能就完美了，这是双向的互动的媒体形式。



图为客户展示带有 CMMB 手机电视功能的 G3 手机